
 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων  

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

 

Θέμα: Ψήφισμα του Δ.Σ. της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας για την 

προστασία των εθνικών κληροδοτημάτων και  του Ζάππειου . 

Ο ανεξάρτητος Βουλευτής Επικρατείας Ευάγγελος Αποστολάκης καταθέτει ως 

αναφορά κατ’ άρθρο 125 ΚτΒ προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών το από 8.12.25 και με αριθμ. Πρωτ.9252 Ψήφισμα του Διοικητικού 

Συμβουλίου της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος. Στο ψήφισμα του Δ.Σ.  

της Π.Σ.Ε. εκφράζεται η σφοδρότατη αντίθεσή στο νομοσχέδιο του Υπουργείου που 

αφορά και στο Ζάππειο κληροδότημα. Πιο συγκεκριμένα, εκφράζεται η αντίθεση στην 

μετατροπή του Ζαππείου από ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ, στηλιτεύεται η προσπάθεια 

ιδιωτικοποίησης των κληροδοτημάτων και καταγγέλλεται η  αντισυνταγματική αλλαγή 

της βούλησης των διαθετών, που όπως σημειώνεται: «άφησαν την περιουσία τους για 

όφελος του κοινωνικού συνόλου και ιδιαίτερα της φτωχολογιάς.» Επιπροσθέτως 

εκφράζεται η δυσαρέσκειά για τη μη πρόσκληση της Π.Σ.Ε. κατά τη σχετική 

διαδικασία ακρόασης των φορέων στο πλαίσιο της επεξεργασίας του σχεδίου νόμου. 

Τέλος, το ψήφισμα εμπεριέχει κάλεσμα στους απανταχού Ηπειρώτες να διασφαλίσουν 

τον δημόσιο χαρακτήρα των κληροδοτημάτων, την τήρηση του Συντάγματος και τη 

βούληση των διαθετών. 

Αντίγραφο του ψηφίσματος επισυνάπτεται στο παρόν. 

Παρακαλώ για την απάντηση και τις ενέργειές σας καθώς και για σχετική 

ενημέρωση. 

Αθήνα, 10.12.25 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

Ευάγγελος Αποστολάκης 
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ΨΗΦΙΣΜΑ 
ΤΟΥ ΔΣ ΤΗΣ ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 
Το ΔΣ της ΠΣΕ εκφράζει την εντονότατη αντίθεση της στο περιεχόμενο του σχεδίου νόμου 

που θα συζητηθεί αύριο 9-12-2025 στη Βουλή. Θεωρούμε ότι η συνεχής επίκληση στα άρθρα 
του, στην «βούληση του διαθέτη» είναι προσπάθεια συσκότισης του πραγματικού σκοπού που 
είναι ολοφάνερος να ιδιωτικοποιηθεί στην ουσία η τεράστια περιουσία των κληροδοτημάτων 
και να δοθεί βορά σε διάφορους επιχειρηματικούς ομίλους. 

Ιδιαίτερα το ΔΣ της ΠΣΕ, αντιτίθεται στις διατάξεις που αναφέρονται στο Ζάππειο, το 
οποίο μετατρέπεται από ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ. Τονίστηκε ότι η πρόθεση των συντακτών του 
νομοσχεδίου κινείται στις ίδιες κατευθύνσεις που και στο πρόσφατο παρελθόν μας βρήκαν ρητά 
και καθαρά αντίθετους. Τότε έγινε κατορθωτό κινητοποιώντας όλες της δυνάμεις της 
Ηπειρωτικής αποδημίας να αποτραπούν οι προσπάθειες ιδιωτικοποίησης του Ζαππείου. 

Με το Ν 4182/2013 έγινε προσπάθεια για διαμόρφωση πλαισίου παραβίασης της βασικής 
συνταγματικής μέριμνας για την τήρηση της βούλησης του διαθέτη ως προς τους σκοπούς 
εκάστου ιδρύματος όπως και τον τρόπο διοίκησης του. Στόχος ήταν η «αξιοποίηση» της 
περιουσίας των ιδρυμάτων σε όφελος ιδιωτικών συμφερόντων και του κράτους. Τότε η ΠΣΕ είχε 
τοποθετηθεί ομόφωνα κατά του νομοσχεδίου και είχε τοποθετηθεί στη σχετική συνεδρίαση της 
επιτροπής της Βουλής. 

Σήμερα, η νέα προσπάθεια για ανοιχτή και αντισυνταγματική αλλαγή της βούλησης των 
ευεργετών, μικρών και μεγάλων, οι οποίοι στη συντριπτική τους πλειοψηφία, άφησαν την 
περιουσία τους για όφελος του κοινωνικού συνόλου και ιδιαίτερα της φτωχολογιάς, και το 
πέρασμα των ιδρυμάτων και κληροδοτημάτων στη διαχείριση επιχειρηματικών συμφερόντων 
μας βρίσκει αντίθετους. 

Είναι σαφές, ότι η κυβερνητική πλειοψηφία, γνωρίζοντας τις θέσεις της ΠΣΕ και την 
ευρύτατη αποδοχή τους από το σύνολο των απόδημων Ηπειρωτών, αρνήθηκε την πρόταση 
κομμάτων να κληθεί και να τοποθετηθεί εκπρόσωπος της στην επιτροπή της Βουλής. 

Το ΔΣ της ΠΣΕ καλεί τους Ηπειρώτες Βουλευτές να τιμήσουν την καταγωγή τους και να 
καταψηφίσουν το νομοσχέδιο. Να ζητήσουν την ονομαστική ψηφοφορία, ώστε οι Ηπειρώτες να 
γνωρίζουμε ποιος είναι με ποιόν. 

Η ΠΣΕ θα εξαντλήσει κάθε δυνατότητα για να ενημερωθεί η Ηπειρωτική αποδημία, κάθε 
Ηπειρώτης, κάθε ηπειρωτικός φορέας και να εκφράσουν με κάθε τρόπο την αντίθεση τους. Θα 
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προχωρήσει σε κάθε ένδικο μέσο στην ελληνική και ευρωπαϊκή δικαιοσύνη. Ο νόμος που θα 
ψηφίσουν, δεν θα μπορέσει να εφαρμοστεί. Είναι και αντισυνταγματικός και αντίθετος σε όσα 
μας άφησαν οι πρόγονοι μας. 

Καλούμε όλους τους Ηπειρώτες να προασπίσουν τα κληροδοτήματα και ιδιαίτερα τα 
Ηπειρώτικα.  

Ειδικά αναφερόμενοι στο Ζάππειο τονίζουμε για άλλη μια φορά: 
ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ. 

ΔΕΝ ΠΟΥΛΙΕΤΑΙ ΔΕΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΕΙΤΑΙ. ΟΙ ΗΠΕΙΡΩΤΕΣ ΕΠΑΓΡΥΠΝΟΥΜΕ! 
Καλούμε όλους τους Ηπειρώτες και τους φίλους της Ηπείρου στη μεγάλη γιορτή της 

παράδοσης και του πολιτισμού, την  

ΠΙΤΑ ΤΟΥ ΗΠΕΙΡΩΤΗ 2026  

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 1Η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026 ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΜΠΡΟΣΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ,  
σε ένα μεγάλο χορό, που θα αγκαλιάσει το μέγαρο, θα το σφίξει στην Ηπειρώτικη αγκαλιά των 
χιλιάδων που θα διασφαλίσουν τον δημόσιο χαρακτήρα των κληροδοτημάτων, την τήρηση του 
συντάγματος και τη βούληση των διαθετών. 

 
Με εκτίμηση 

 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

 
                     Ο Πρόεδρος                                                     Ο Γεν. Γραμματέας  
 
Χρυσόστομος (Μάκης) Χήτος – Κιάμος                                     Σωτήρης Κολιούσης  

 




